

# 爱鸟儿 爱家园 爱洛阳



在您身边,是否有人在伤害鸟?您对爱鸟护鸟有哪些建议?您是否有和鸟儿有关的故事?

## 共建人鸟和谐家园,期待您的参与



常在我市水边出现的红尾水鸲(qú)

□记者 郭秩铭 见习记者 陈涵晗/文  
记者 杜卿/图

如今,洛阳环境优美。走在马路上、公园中、湖泊与河流边,鸟儿不时地成群飞过,您是不是对这些景象非常熟悉?有了这些小精灵的陪伴,洛城的绿树、清水更有生机,在鸟语花香中,市民的生活也更加惬意。

别等失去了,才知道珍惜。您是否想过,如果有一天,难以听到鸟儿的歌唱,这种已经渗入我们生活的惬意逐渐消失,您的生活会变成怎样?尽管多数市民希望与鸟儿和谐相处,但张网、投毒、射杀鸟类,非法贩卖鸟类,将珍稀鸟类送上餐桌等事情,在洛阳时有发生。

爱鸟护鸟不是一两个人的事儿,欢迎您也参与其中。

**可提供线索。**如果您在身边,有人非法捕鸟、猎鸟、卖鸟、食鸟,您就可以站出来为这些可爱的小生灵主持公道。您可以把情况告诉我们,《洛阳晚报》记者将根据您提供的线索,实地调查、采访,对这些非法行为进行曝光。必要时,我们将与公安部门联动,打击此类违法行为。

**可建言献策。**爱鸟护鸟、保护环境不光是专家、学者们的事,我们希望听到每个市民发出的声音。若您对遏制

伤害鸟类的违法行为有妙招,若您知道如何打造更适合鸟类居住的环境,若您知道捡到幼鸟、病鸟、伤鸟该如何救治……只要您愿意,就可以带着您的想法、观点,参与我们的讨论。说不定,您的一点灵感会给我市爱鸟护鸟、保护环境的行动,带来很大变化。

**可讲述故事。**如果您与鸟类有过难忘的故事,也请您和我们分享。这些可以是您在农村与鸟儿相遇的经历,也可以是鸟儿突然造访您家后发生的事儿。相信故事里除了感动、快乐、烦恼、忧伤,一定有您与这些可爱的小生灵的特殊感情。

与我们联系的方式很简单,您可以拨打本报新闻热线66778866,也可以通过晚报官方微博、微信与我们交流互动,还可以将您的想法、建议、故事等整理好后,发送至邮箱 gyz0111@163.com。



晚报微信账号:lywb20

爱鸟护鸟话题引发我市各界热议——

## 爱护鸟儿 就是爱护我们的未来

□记者 赵佳

听到鸟鸣会感到轻松愉快,爱鸟就不要去打搅它们……本报昨日

A03版刊发的《生态文明洛阳,要给鸟儿翱翔的空间》一文,引发我市各界热议。来听听他们与鸟儿的故事、他们对爱鸟护鸟的看法吧。

### 市民:怀念母校鸟儿啼鸣的“天使路”

杨柳是洛阳师范学院2013届毕业生。说起母校,她念念不忘的是校园里那条鸟儿啼鸣的“天使路”。

“之所以称之为‘天使路’,是因为在那条路两边的梧桐树上,常有大量的鸟儿栖息,这样,不免会有鸟儿的排泄物落下,因此还有一个‘天屎路’的谐音名字,一届届流传下来。”杨柳说。

这条路位于洛阳师范学院西校区的北边,临近食堂,路不算宽,两边高大的行道树要两人合抱才能抱住,一到夏天,浓密的树荫能将整条路遮盖,正是有这么好的环境条件,每年

才能吸引大量的鸟儿来此栖息。

杨柳笑称,虽然走在“天使路”上会有被鸟屎砸中的风险,但大家丝毫不介意,有鸟说明这儿的环境好!

“坐在‘天使路’附近的阶梯教室里看书,听着窗外啾啾的鸟叫声,在喧闹的城市中感受人与自然相融的愉悦,真是妙不可言。”杨柳说。

毕业后,杨柳和室友们会时不时地回母校看看,去那条“天使路”上走一走,闭眼聆听鸟儿啼鸣。她希望洛阳今后有更多能与鸟儿亲密接触的地方,感受人与自然的和谐相处。

### 爱鸟人士:不经意的小动作,可能造成大伤害

鸟是大自然的使者,爱护鸟就是爱护大自然,更是爱护我们的子孙后代。今年40岁的王文博是市林业局保护区管理处的一名工作人员,参与护鸟、拍鸟、宣传爱鸟工作已有近10年。爱鸟、护鸟不仅仅是他的工作,更成为他生活中重要的一部分。

王文博对伤害鸟类的行为深恶痛绝。2013年5月,正值鸟类繁殖期,他和其他爱鸟人士一起到隋唐城遗址植物园观鸟,在水中央小岛芦苇丛中,刚孵化出来的小鸟嗷嗷待哺,鸟妈妈忙着四处觅食……忽然,一个摄影爱好者因鸟巢前有芦苇遮挡了拍摄视线,下水将芦苇折断。这看似不经意的举动,对小鸟的伤害却是巨大的。

“鸟类筑巢很隐蔽,一旦鸟巢周

边的遮挡物没有了,嗷嗷待哺的小鸟就很容易被天敌发现。”王文博说,痛心的是,他当时虽制止了那个摄影爱好者的行为,但第二天再去看时,因失去遮挡物的庇护,原来的鸟巢已脱落在水草中,巢中的小鸟也不见踪影了。

有痛心也有欣喜。2013年1月,王文博和保护区管理处其他工作人员在对我市西南山区主要河流及湿地的冬季水鸟分布情况进行调查时,发现了长尾鸭、中华秋沙鸭等珍贵鸟类。其中,非常罕见的冬候鸟——长尾鸭在我市首次被发现。

爱鸟,就不要去伤害、打搅它们,也许一个不经意的小动作,就可能对鸟类造成大伤害。少一些打搅,多一些爱护。

### 专家:鸟类是生态环境的指示物种

“洛阳北有黄河南有山峦,良好的自然环境让这里鸟类资源丰富,这在全省都是数一数二的。”“洛阳人的护鸟意识强,民间护鸟力量大,这在全省也是不多见的。”谈起洛阳的鸟类生态,鸟类专家牛俊英说。

今年42岁的牛俊英,是焦作师范高等专科学校一名研究鸟类生态的教师,从事鸟类研究工作10余年,经常来洛与我市的民间爱鸟、护鸟组织研究、观察鸟类,宣传爱鸟、护鸟知识。

牛俊英说,鸟类是生态环境的指示物种,鸟类的多少直接反映了这个

地区生态环境的好坏。此外,鸟类处于自然生态系统的高层,在自然界生物链中有着重要作用,它可以传播种子,也可以消灭病虫害。可以想象,如果消除或减弱了鸟类在生物链中的这一功能,对自然生态的破坏将不堪设想。

从古至今,鸟类在中国传统文化中都具有浓郁的文化色彩,在成语、典故、国画中,鸟是一个不可或缺的元素,寓意吉祥富贵、信任忠贞。洛阳作为十三朝古都,历史文化底蕴深厚,如果没有丰富的鸟类资源,这种文化色彩就将被大打折扣。

**洛阳阳光男科医院**  
专业看男科  
男科专线 631 56789  
院址:洛阳市九都路与解放路口西南角

**百业信息 广告热线:65139977**  
**解放路小白兔口腔门诊部**  
暑期优惠活动:6月22日-8月31日牙齿矫正前十名8折优惠! 11-20名8.5折优惠! 21名后9折优惠! 60岁以上老人(含60岁)就诊治疗费半价! 高校大学生就诊8折优惠! 014中心职工及家属就诊8折优惠!(凭有效证件)。  
经九都路口向北20米 63300995 63226726

**美丽时尚 广告热线:65139977**  
高手支招 专修面子工程  
**痘痘 湿疹 黄褐斑**  
预约电话:13525451768